创建全国文明城市 礼堂印象

电话:0579-85381010



十八间内设有婚俗馆,新人在此完成婚礼仪式。

婚丧嫁娶汇聚"三"堂

暖阳和煦,洒在赤岸镇清溪村 十八间铭忍堂婚俗馆的厅堂内。锣 鼓喧天,高堂入座后,一对新人缓缓 入场,新娘身披红嫁衣、头披红盖 头,新郎胸前配一朵大红花。

"一拜天地谢姻缘,二拜高堂养 育恩,三夫妻对拜厅堂前。"证婚人 昂起头喜笑颜开,孩子们雀跃地看 着新郎将新娘的红盖头掀起,欢笑 声在十八间内回响。

随后,新人给长辈敬茶,点香 火,请村内长辈进行"三谨三戒"家 训教导,教导新人传承"克家"家风, 和睦相处,发展家业。村两委送上一 对刻有家风的印章,寓意珠联璧合, 爱情永恒。宣布礼成。

在清溪村,这样的场景并不陌 生。清溪村,村如其名,是一山清水 秀的朴素小村。村后有苍峰、屏峰山 高耸峙列,村旁有清澈吴溪日夜不 息地流淌,虽地偏却境美,虽村小却

2018年,上清溪村、下清溪村、 蒋坑村、盆塘村四村融合成为清溪 村。规模调整后,四个村1445位村 民以"清溪"为"大家庭",幸福感不 断增强。与此同时,清溪村文化礼堂 统筹规划,以十八间的婚俗馆为核 心,并辐射福寿堂、婚宴厅、红色讲 堂(清溪村党群服务中心)等区块, 婚丧习俗彻底融进了文化礼堂的建

踏进十八间,扑面而来一股浓 烈的喜庆味道。当村庄鞭炮声四起, 伴着孩子的欢呼与狗吠声,八抬大 轿抬着新娘进入十八间的女方闺房 内,红喜字贴在木门上,梳妆镜、五 彩缝线、梳子、新鞋、脸盆等婚礼物



新人在婚礼中使用红色酒杯给长辈敬茶。

品一应俱全。红色的纱帐挂在婚俗馆 正厅之上,木质高堂桌椅庄重典雅,新 人在此喝交杯酒,完成婚礼仪式。正厅 的左侧则是男方婚房,内部摆放着雕 花婚床、桌椅及衣柜等家具,新人礼成 后可在此休息,古老祖先传承下来的 一切都氤氲其中。

作为义乌市级文物保护点,十八 间的构造既古朴又与时俱进。这几年, 清溪村花费80万元对文化礼堂进行 修缮,屋顶的瓦片、墙角的木纹、每间 房间都焕然一新,并保留了原来的构 造。除了婚俗馆外,十八间还设有集贤 居、礼仪堂、书香苑、家风馆等等,保留 家风家训的同时,也为乡贤们提供了 交流与学习的场所。

"在十八间办婚礼已成为村民 的习俗,为了给村民提供更便捷的

宜居宜游融合乡风

婚宴服务,村两委也花了不少心 思。"清溪村党支部书记成斌说,村 庄融合后,清溪村投资280万元,将 上清溪自然村内一处大会堂进行翻 新,建成了集文娱活动和家宴中心 为一体的综合文化场馆。该厅能容 纳约60桌的宴席,可承接各类婚宴、 寿宴大型晚会。办婚礼、吃酒席,都 能在村里完成,由此也吸引不少新 人回村办婚宴。

"婚"俗可办,"寿"终有归。为了将 喜事与白事分开办,下清溪自然村原 来的大会堂,即福寿堂,成为了村民办 白事的场所。与此同时,村内的居家养 老服务照料中心也设置在这里,为老 人提供餐饮服务、健康指导、文化娱 乐、心理慰藉等服务,满足农村老年人 多元化、专业化的居家养老服务需求。

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

在家乡,完成一场传统中 式风格的婚礼,是如今许多小 年轻梦寐以求的场景。然而在 时代的发展洪流中,因为各种 因素,许多村庄自身拥有的习 俗逐渐失去传承,婚丧嫁娶的 "仪式感"也在渐渐淡去。于是, 一批古老村庄的守护者们,将 经典的传统礼仪保留下来,与 新时代文明实践相融合,将礼 仪融进了文化礼堂中,更将其 融进年轻人的仪式感里,或许, 这就是薪火相传的意义。

拉牛耕田的铜人像、绿植其间 的风物长廊、清雅脱俗的清廉亭 ……走进清溪村,村道边各种景观

小品都传达着村庄开放且雅致的乡 风乡情。"村里环境以前并不好,后 来通过整治,村庄摘除了环境整治 '黄旗村'帽子。"成斌说,环境好了, 乡村振兴与乡风传承成为村庄发展

清溪村将村庄建设成为"红色 讲堂""幸福农场""文化长廊""福寿 堂""家风家训馆""婚宴厅""养颐 园"和"蒋坑游客中心"八个功能分 区,让四个自然村的发展均驶入"快 车道"。红色讲堂是村党群服务中心 所在地,是新时代文明实践宣传阵

地,也是文化礼堂建设的其中一个重 要元素。红色讲堂内部设置了图书区、 大会堂、新时代文明时间站、便民服务 中心、民情民访代办点以及社会矛盾 纠纷调处化解点。这里还设有一个村 民微心愿墙,每个月15日,党员们都 会帮助其中一个村民实现心愿,将好

乡风持续传承下去。

更有意思的是,清溪村还立足打 造"宜居宜游绿色旅游点"乡村发展战 略,深掘村内产业资源,积聚乡村产业 发展的"维度"——流转荒坡400余 亩,引进覆盆子产业,为村里创造了每 年10%股份的可持续经营性收入,并 解决了村内部分闲置劳动力的就业问 题;拓展600亩杨梅产业园、500亩香

榧产业园,以及提子、葡萄、蓝莓等各 色水果种植棚,采摘时间跨度从4月 至10月,为村集体经济增收30余万 元;建成600多平方米的农副产品展 示中心和游客接待中心,为游客提供 综合服务,进一步延长产业线。目前, 清溪村已打造清溪八景园提升整体村 庄风貌,接下来依托蒋坑民宿产业,上 清溪、下清溪、盆塘的水果采摘产业, 打造全域旅游,深化和美乡村建设。

绿水且有源头,清风尚有归处。 融合了四个自然村的优良乡风,如今 的清溪村像刚经历风雨的青年,在老 者的遵嘱下传承乡风,在新时代中焕 发生机,在新老交替之间重构发展大 蓝图。



男方婚房内设有雕花婚床。



女方闺房中摆设着梳妆镜、彩线等物品。



义乌传统婚礼习俗中必备的樟木箱。

工商学院首创英葡双语班

为义澳沟通架起语言桥梁

□ 全媒体记者 何 欣 通 讯 员 杨瑜熙

10月28日下午,2020级应 用英语专业英葡班开班仪式在 工商职业技术学院举行。这是 工商学院开设的首个"英语+ 葡萄牙语"双语教学班,致力于 培养高质量的稀缺葡语人才, 为义乌与澳门搭建起更坚实的 沟通桥梁。

工商学院校方诚挚希望 英葡班的老师、学生能够把握 机会,在义乌与澳门两大地区 的深入合作中贡献自己的一 份力量,为促进义乌的转型发 展添砖加瓦。

在学校的鼓励下,学生代 表表达了自己对未来三年学习 的憧憬和规划,表示一定不负 学校期望,以充满斗志的心态

去迎接新语言的学习,争取成 长为能够在专业领域乘风破浪 的高质量人才。

同时,工商学院还与市中 巴商会、市概伟进出口有限公 司签订了校企合作协议,以期 双方在实习、实训、培训、科研 等方面开展更多元、更有效的 合作。现场还邀请了浙江外国 语学院葡萄牙语专业教师沈 璐,为葡萄牙语新生带来葡语 第一课,带领英葡班学生走进 精彩纷呈的葡语世界

据悉,目前英葡班共有学 生38名。工商职业技术学院表 示,将利用英葡班这个育人载 体,培育具备"多语种+"应用 能力、跨文化交际能力和能够 "走出去"的复合型商贸人才, 推动义乌与澳门特别行政区发 展进一步的友好往来与合作。

"商城大讲堂" 走进赤岸上吴村文化礼堂

□ 全媒体记者 王佳丽

"中医养生保健,离不开 情志、饮食、起居、运动的配合 调理,接下来我要分享的内 容,希望对各位父老乡亲都有 所帮助。"日前,一场以"中国 公民中医养生保健素养"为主 题的"商城大讲堂"走进了赤 岸镇上吴村文化礼堂,吸引了 近百位村民前来聆听。

作为朱丹溪21世孙,浙 江省非物质文化遗产项目朱 丹溪中医药文化金华市级代 表性传承人、本次的主讲者 朱近人特意将课堂搬入丹溪 文化发源地赤岸,希望通过 运用朱丹溪养生寿老理论对 亚健康人群进行中医药调

健。"以前没了解过什么叫中 医养生保健,这堂课让我懂 得了许多基本常识,以后可 以用正确的方法为家里的老 人保健按摩了。"村民朱大娘 说,希望这样的课堂多多走 进农村文化礼堂,让偏远村 庄的百姓也能获得实惠

如今,村文化礼堂逐渐成 为了村民们寓教于乐的中心 场所,更有许多免费讲座、演 出、培训走进文化礼堂,为村 民们带去欢乐的同时,也拓展 了大家的知识面。"朱丹溪本 就来自赤岸,希望通过这种方 式,将朱丹溪养生理论在当地 普及与传承,并发扬光大。"朱 近人表示。

梅麓第二届 朱之锡文化研讨会举行

○ 全媒体记者 张云飞

红糖飘香,古玩琳琅。10 月25日,义亭镇陇头朱"金秋 古玩交流会"和"梅麓第二届朱 之锡文化研讨会"同时在义亭 镇陇头朱村举办。

活动规模宏大,560名商 户,近700个商位,近千个古玩 品种,环绕在三千农户村庄周 围,大到画梁雕栋古董,小到金

银财宝工艺品,琳琅满目,让人 应接不暇。在研讨会现场,专家 学者论剑梅陇里,共同挖掘朱 之锡精神精髓。

据了解,陇头朱村具有八 百多年历史,仅明、清二代就有 翰林院学士一人、进士四人、举 人十九人、秀才一百多人。当代 博士生就有十四人,硕士生二 十四人,是村民口中响当当的 "博士村"。

15位越剧名家亮相义乌



□ 全媒体记者 王月 文/摄

10月28日晚,越华如水・ 越剧名家名段演唱会在义乌文 化广场剧院举行,来自浙江小 百花越剧院的名家和优秀青年 演员在舞台上集结一堂。

舞台上,谢进联、徐琼、马 誉嘉、魏春芳等15位越剧名 家演绎的《十一郎・听战鼓》 《祥林嫂·千悔恨万悔恨》《狸 猫换太子·拷寇》等越剧经典

剧目轮番上演,精美的服饰、 清丽的唱腔、绚丽的舞姿都将 观众带入了一场传统越剧的 视听盛宴。

"知道将有浙江小百花越 剧院的老师来义乌演出,我早 早买好了票。"越剧戏迷汪春 说,通过一场演出就能将众多 名家名段见个够、听个遍,实在 是一场越剧迷的盛会,未来还 希望在义乌能见到更多优秀的 越剧演出。

